

不把爱心暑托班办成“补习班”

开设武术课、自我保护课,让孩子远离危险

爱心暑托班
又来啦

在今年各区的爱心暑托班里,部分添加了自我保护课、武术课等,教孩子们对危险说NO。与此同时,部分区还成立了暑托班家长群,实现教师、家长实时交流互动,有效促进家校之间的信任合作。

青年报首席记者 范彦萍



嘉定爱心暑托班通过互动小游戏,教会小朋友认识隐私部位并学会保护自己。



虹口爱心暑托班为小朋友们带来安全特色课。

本版图片均由受访者提供

嘉定

开设自我保护课 普及防性侵知识

“凡背心裤衩覆盖的地方,不许别人碰。任何人的任何行为,只要让你感到痛或不舒服,就立刻反抗,即使是老师或其他有权威的人,也要敢于说‘不’;如果有人让你感到不舒服,并要求‘保守秘密’,一定要告诉父母;不要和陌生人搭讪,更不要喝陌生人给的饮料……”

日前,记者走进了嘉定区南翔镇成人学校办班点,当天的课程中有一节很特别的课——自我保护课。据授课老师介绍,这节课的目的是树立自我保护观念,帮助孩子建立危机意识,学习自我保护技巧,懂得遇到危险时如何自救。

“增强小学生、家长防性侵意识,为儿童保护筑起安全屏障刻不容缓。防治儿童性侵,还有一条相当漫长的道路要走,而这条路的筑成,需要家庭、学校、专业机构以及社会的全面参与。”嘉定团区委书记徐磊介绍说,此次,团区委与区妇联合作,对接嘉定区青青健康促进中心,开设了《让我来保护自己》课程,通过互动小游戏、观看视频等方式,教会小朋友认识隐私部位并学会保护自己,生动活泼、拿捏有度,解决了很多家长不知如何正确教授孩子性知识的困扰,获得了家长的高度认可。

“我们不希望把爱心暑托班办成‘补习班’,而是做到‘学习娱乐两不误’,给孩子们一个快乐而有意义的‘暑期’。”徐磊表示,今年,嘉定团区委对接了一批公益性社会组织,积极服务暑托班,为多个暑托班连续多次开设公益性课程,其中包括青苗自护、少儿武术、多肉种植、沙画绘制、小小金融家以及世界杯十六强国家文化科普等课程。

据悉,在课程设计上,嘉定团区委还充分利用直属团组织资源,如 Summer School 公益团队在菊园新区各办班点开展了主题阅读、手工制作、沟通交流、科学普及、人工智能等多种课程,提高孩子的动手能力、交际能力,拓宽知识面;南翔镇团委不仅邀请了上海青年志愿者协会在办班点教授“垃圾分类”小知识,还以“垃圾分类”为主题开展绘画创作活动,将孩子们的作品在社区进行展览;区

卫计委组织牙防所团员青年开办口腔保健讲座,传授孩子们口腔保健知识;区市场监管局将食品安全课程送入暑托班,教学生动手检测蔬菜上的农药残留。

为丰富暑托班课程,部分街镇团(工)委还向辖区内富有公益志愿服务精神或具有特殊才艺愿意授课分享的企事业单位发布征集令,募集爱心暑托班公益课程。如嘉定工业区团工委邀请了园区内众多单位结合日常工作或业务实际,为小学生开展科普教育、手工实验等活动。园区众多知名企业及区域化团建单位积极响应,共征集公益课程15节;又如伟翔环保带来了《电子废弃物循环利用》课程;京东华东区专为暑托班设计了一场物流趣味运动会。

2018年,嘉定区小学生爱心暑托班招募志愿者逾千人。据嘉定团区委副书记张玉婷介绍,此次“爱心暑托班”项目作为优质的志愿服务与社会实践平台,除了召集到了大量的班主任与教师志愿者提供服务,也吸引了386名高中生志愿者报名参与。大学生志愿者由街镇自行进行招募,或对接高校,或公开社招。

其中,南翔镇暑托班办班点设在南翔镇成人学校,暑托班所在的楼层平日均有联勤队员看守。无论是到校离校还是外出活动,联勤队员都同志愿者一起照看,让小朋友们安心度过愉快的时光。嘉定镇街道清河路幼儿园办班点的志愿者队伍比较特别。街道团工委招募了师范专业的大学生志愿者,组成“专业级”团队,确保课堂效果和教学成果;邀请街道社区卫生服务中心医生做志愿者,确保学生每日洗手、晨检工作的规范化。

不仅如此,嘉定团区委还建立了一套科学有效的督查机制。“第一期暑托班即将结束,我们将通过仔细核查学生与志愿者的出勤记录,各办班点的课程安排等,评定办班点的整体教学情况。并通过研读‘家长意见反馈单’、网上评价等形式,进一步研判提升工作成效的策略,提升整体办班水平。”张玉婷介绍说。

虹口

主打安全特色课 小朋友“乐不思家”

日前,明星警察、上海市公安局治安总队的警界主播黄奕来到江湾镇街道爱心暑托班,为穿着汉服的学生们带来“认识你身边的警察,发现你身边的安全”主题课。课上,黄奕老师教会学生们如何分辨治安民警、交警、特警、消防员,还现场教学防身招式,模拟火场逃生。

“当遇到火灾的时候,你们可以用什么捂住嘴?”黄奕询问小朋友们。“湿毛巾!”大家的回答出奇得一致。“那么,除了湿毛巾还有什么呢?嗯,是袜子。所以小朋友们,你们平时要勤洗袜子哦。”黄警官的幽默让大家忍俊不禁。笑声过后,黄奕指着视频里的画面郑重其事地告诉孩子们,火灾发生后,很多人不是被烧死的,而是窒息而亡,但正是这些正确的动作让一批居民在8分钟时间内成功逃脱。

无独有偶,日前,上海市消防总队史健丽警官为曲阳路街道暑托班带去了一场妙趣横生的安全自护教育课程。“小朋友们知道火警的电话号码吗?”“119!”“大家知道家里哪个区域火灾的次数较多?”“厨房!书房!”“大家对消防员有哪些了解?”“很辛苦!很危险!要穿着特定的衣服,举着火枪灭火!我们要向警察叔叔致敬!”

“自从我们参加了爱心暑托班,爸爸再也不担心我们暑假作业没人教,妈妈再也不担心我们待在家里无聊。”在今年的虹口第一期暑托班结业之际,虹口暑托班的孩子们在小纸条上写下了自己的入托感言。

靳殊畅小朋友的感言是,“大姐姐,非常感谢对我的照顾,我在暑假生活中不会做的,你总会耐心教我,我一定会更加努力!”张美恩小朋友显然是一枚吃货,“我喜欢上暑托班的美术课(其实更喜欢吃饭)因为每次可以画各种各样的东西!”

“悄悄地透露出,我自己女儿也十分喜欢暑托班,第一期班结业了,她恋恋不舍,说还要上。这让我非常有成就感。”虹口团区委书记杨海涛透露说,女儿每天回家小书包里都有新的玩意,她还在家里“哼哼哈哈”地练习武术教师

传授的“五步拳”,把大家乐坏了。“我们这次办班可是花了很多心思。”杨海涛告诉记者,为确保暑托班日常运营稳妥,提高协调、沟通各项工作的效率,团区委牵头各方建立交流平台,确保信息实时互动。对内,各办班点负责人及相关人员组成2018年暑托班工作群、联络员群、课程协调群等微信管理群,及时分享暑托班工作动态,推进各项工作;对外,每个班级搭建实效沟通平台,成立暑托班家长群,教师、家长实时交流互动,有效促进家校之间的信任合作。

据了解,此次除了市级指定统配课程外,虹口团区委还结合区情,充分挖掘驻点学校专职教师与社会培训力量,通过合理统筹各类课程资源,向办班点提供丰富的自选课程菜单,实现各点位师资、课程共享共融,课程质量不断提升。此外,在团青组织提供行业课程,社会组织提供公益课程的基础上,团区委对各类课程统筹审核,要求办班点在“教师日志”台账中对每节课的情况和效果记录在案,并向家长发放“意见反馈书”,做到课中有监督,课后有考核,严格把控课程质量。

杨海涛介绍说,此次课程的设置在确保安全托管的基础上,着力突出青少年思想政治引领和素质教育,形成多元课程。结合孩子兴趣与家长教育需求,团区委向办班点配送安全自护、科技、传统文化、武术体育等专业课程。在安全自护课程中,团区委为每个孩子配备一个“安全急救包”,并聘请市公安局治安总队黄奕警官、红十字会工作人员教授防震救灾课程,教会孩子们在紧急情况下如何自救。在科技课程中,团区委结合时事热点和科技前沿,为孩子们安排如无人机课程、模型课等课程。在武术体育课程中,办班点聘请了专业武术教师教授学生“五步拳”,帮助孩子强身健体。在传统文化课程中,课程老师带上学生穿着汉服学习传统文化和礼仪。“这些课程形式多样,内容生动,受到孩子的喜爱和欢迎,大大激发了孩子的学习热情,深化了课程效果。”